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Aldicarb: Additional supporting documentation provided by Jamaica

Note by the Secretariat

The Secretariat has the honour to provide, in the annex to the present note, additional supporting
documentation provided by Jamaica in support of its notification of final regulatory action on aldicarb.
The material is an excerpt from a survey on the effect of public awareness and use of protective clothing

conducted in Jamaica.
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PREPARATION AND MIXING OF PESTIGIDES o
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HOW PESTICIDES PREPARED FOR USE
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Following the label 22.4%  31.9% 13.1%

Reading the label

& modifying 2.5%  11.1%  19.3%
Asking other farmers 0.3% 4.8% 10.9%
Using memory & :
experience 1.7% 14,.7% 19.3% 3
Guess 0.9%  3.1% ‘5.0% 3
Bt
Following inst. ;
from supervisor 1.9% 1.2% 2.2% 3§
Following instr. .
from store 1.9% 2.2% 1.5%

Most farmers {67.4%) follow the imstructions on the label, in
various frequencies, in preparation for spraying thelr crops:

A larger percentage (77.5%) are likely to read the label and
mix with meodifications/use memory or experience and guess in
various frequencies.

392.8% of farmers use modification in mixing pesticides. Thig
came out of the general complaint among farmers that the largse
chemical companies are deliberately manufacturing weake
concoctions than in prévious years in order to force increased
sales. The modification therefore is always towards using 3
greater proportion of powder or liquid.

Other farmers speak of pests becoming immune to labelled
instruction mix and stress the necessity of increasing the
strength of the mix enough to kill the pest but just short of

damaging the crop.
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19% of farmers report that most times, they are ususally
pliired in ordinary farm clothes,

In the percentﬁges given above, mask may be any makeshift
prolection placed acroas the nose and mouth andlmay also be a

¢loth over the nose.

lid.ﬂ% of farmers state that they dress the way they do for

protectilve reasons. Theze are those following the inzgtructions
on Lhe label as it relates to attire, those wearing gloves,
wumks and cloth over the nose. :

$4.8% of farmers tell us that they never or very rarely wear
any form of protective gears. Their reaspnt given are a=z set

unt ln table 11.86.
TABLE 11.6
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REASONS GIVEN BY FARMERS FOR NOT
WEARING PROTECTIVE GEARS DURING MIXING
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No special reason ~ 36.3%
I've always wern this - 1.1%
I' m ip no danger - 3.7%
Can't afford protective

gears - 5,6%
Its what's available

to me - 2.4%
Most farmers wear the -

same - 0.1%
The sprayman mixes - 4.1%

No reason determined - 1,0%




Without adding a weighting factor to the frequencies: Always,
usually, sometimes, it can still be seen that the most popular
mode of attire during application of pesticides is long pants,
ahort sleeved shirt and water boots or shoes.

when:we compare the -ovérall and unweighted percentages of
wttive worn during -application to.attire.worn: during:mixing.
inkofar as they relate to Hain protective g&at;- we dbserve the
following as set out in table 12.5. -
| TABLE - 12.5 . ‘
GOMPARTSON OF ATTIRE WORN-DURING
MIXING AND APPLICATION

ATTIRE MIXING APPLICATION
According to instr. 17.8% 12.8%
Gloves L 18.0% - - 1B.4%
Eye protection T.2% T.7%

Mouth & nose
protection 41.9% 21.1%

%4% more farmers protect themselves during .mixing when

" vompared to during application as it relates to "according to

the instructions on the label’. This is litked to affordabil-
ity as it is costlier to purchase protective gears for
Application than it is for mixing. The differences for gloves
and eye protection are not at this stage statistically
kignificant.

3% more farmers use mouth and nose protection during mixing
when compared to during application. Farmers believe that the
closeness to the raw pesticide during mixing warrants more
pirotection from vapours than during application.

40,1% of farmers state that they are atitired the way they are
titring application of pesticides for protective reasons. These
are those following the instructions on the label as it
relates to attire, those wearing either gloves, masks, cloth
ovér nose, eye protection and a very small percentage (3%)
wonring long sleeved shirts and water boots,

id.9% of our respondents state that outside of water boots,
l.liey never wear or very rarely wear any form of protective
grars during application. The reasons are shown in table
12'6: .
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REASONS GIVEN FOR NOT WEARING
PROTECTIVE GEAR DURING APPLICATION
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Ne special reason
Can't afford gears
I'm in no danger

I've always worn this
Tt's what's available

Someone gprays for me

1
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28.6%

14.1%

202%

1.9%

PERSONS NEARBY WHEN PESTICIDES

ARE BEING SPRAYED

P e b b By i T a4 T P P S e e e R i (e Bt A s k.

Farm assistents -
Family memher -
Other farmers -

Me {when applied
by sprayman) -

Don’t know -

No one exposed

—

An extremely high 40.5% of individuals are exposed to pesti-
cides during application, When this is added to the improperly

protected farmers acfually applying the spray mixture,

nunbers are staggering.

the
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This is not a problem on the larger farms as generally,
vhenever wholesale pesticide application is teking place, the
field is cleared of all other personnel. If one part of ‘the
field is being sprayed then personnel not invaolved are
gituated at the other secticn.
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